

naberejo, ti ga pa sesekaj in ali koj zelenega ali posušenege kladi živini. Še konji ga rajši jedó, kakor grahorico ali oves, ter so po njem za delo tako močni, kakor po najboljši krmi. — Ne zaničujmo toraj osla zarad tega, ker osat jé.

„Frauend. Bl.“

Gospodarske novice.

* V našem cesarstvu pridelanega žita se bode letos toliko prodalo v tuje dežele, da malokdaj toliko. Pravijo, da samo iz Ogerskega ga bode šlo okoli 10 milijonov vagánov (mecenov). Ker je s tolikim blagom sila težava, da se po železnicah in vodah hitro odpravi iz dežele, zato se je v Peštu napravila posebna komisija, ktera prevdarja, kako da bi se kar največ je mogoče hitro odpravili veliki kupi žita. Železnice so pa pomnožile svoje vlake; tako bode Elizabetina zapadna železnica kmalu v 300 posebnih vlakih peljala žito; v ta namen je že 15 novih hlaŕonov (lokomotivov) prišlo v Linc. Družba donavskih parobrodov je še skrbela za to, da 200 ladij bode samo žito vozilo. — Če po taki bogati letini Magjari še ne bojo zaostalih zemljiščinih davkov plačali, naj pa raji naravnost rečejo, da jih plačati nočejo.

Gospodarsko slovstvo.

Razun kmetovalcev, ki obdelujejo zemljo, ima kmetijstvo še tudi možé, ki se pečajo z znanstvom postav, ktere se tičejo poljedelstva. In tudi to je važna stvar, ker dobre take postave pospešujejo kmetijstvo in s kmetijstvom združeno obrtnijstvo, slabe pa jo ovirajo. Treba je tedaj večkrat postavnih prememb, in to je stvar, ktera posebno spada v okrožje deželnih poslancev. Kdor pa hoče nasvetovati kaj novega, treba, da pozná na tanko, kako je zdaj in kaj zdaj še veljá. Al nobeden ne more vsega tega vedeti, in še tega ne vé, kje bi iskal te ali une postave, ki zadeva to ali uno stvar. Hvale vredna je bila tedaj misel gosp. dr. Pihlerja, koncipista pri c. k. ministerstvu narodnega gospodarstva in trgovstva, da je izdal knjigo, v kateri najdemo vse kmetijstvo našega cesarstva zadevajoče postave od starodavnih časov do današnjega dne in ki imajo še dandanes veljavno moč. Imenuje se ta 26 tiskanih pôl debela in v 3 razdelke razdeljena nemška knjiga tako-le: „*Gesetzkunde über Bodenkultur in Oesterreich. Systematisch zusammengestellt von Dr. F. S. Pichler, k. k. Ministerial-Concipisten im Ministerium für Handel und Volkswirtschaft. Preis 2 fl. Oest. W. Im Selbstverlage des Verfassers.*“ — Dobro bode došla vsacemu, ki želi poznati v našem cesarstvu veljavne, kmetijstvo zadevajoče postave; temu smo mi porok.

V poduk in kratek čas.

Vraže o zajcih, goskah in kurah.

O tem je Anglež J. Thrupp marsikaj zgodovinskega nabral. Naj z njegove zbirke posnamemo nekatere reči.

Angleži so v starodavnih časih za pregreho imeli, gosí, zajce in kuretino jesti; vendar so redili te živali mnogo. Vendar se ni studilo meso te živali samo Angležem; sploh v južni Evropi ga niso jedli; Anglosaksonci pa so ga začeli poprej jesti kakor Angleži keltiškega plemena. Za vsako teh 3 živali so iskali nekaj skrivnostnega in marsikaka vraža se je vpletla vmes.

Od gosí so mislili, da živi 80 let; občudovali so njen tanki sluh in duh; rekli so nekđaj, da gos sliši tudi miško, ako se količkaj gane. Ko se je sv. Martin

v puščavi skríl, da bi ga ne bili za škofa Tourskega volili („nolo episcopari“ — je rekel), izdala ga je goska. V zahvalo tega se je ohranila do današnjega dne navada, da se na sv. Martina dan gosí jedó. Malo ljudi pa, ki jedó Martinovo gos, vedó, od kod izvira ta navada. Ker so na Angleškem preložili plačevanje jesenskega davka na sv. Mihela dan, zato koljejo gosí 29. septembra in ne več novembra meseca. Drugod pa je še ostala Martinova gos na sv. Martina dan. — Po ljudski vraži so gosí izurjene v zvezdoznanstvu in prerokujejo vreme. Pri Rimljanih — to vé ves svet — je gos bila znamenje čuječnosti; v vsaki vasi, v vsaki hiši so imeli v ta namen gos, da je čula (budila) na to, kar se v hiši godí; imeli so jo za čuvajko namesti psa („unicus anser erat minimae custodia villae“ — piše Ovidij); znana je pravlica, da so gosí rešile rimski kapitol. V tempeljnu Janovem so jo častili; še le o času Cesarjevem so začeli gosí jesti. — Normanci niso marali za-nje. Ko je v 8. stoletji nekoliko ministrov obiskalo sv. Kutberta, nastala je huda ura in ministri se niso upali na morje. Na to jim je rekel sv. mož: „Ko ste gos, ktera tukaj visí, skuhalí in povžili, tedaj idite v ladijo in z božjo pomočjo pridete srečno domú.“ Normanski ministri pa se niso hoteli dotakniti gosí in so se vendar podali na morje; al vihar je tiral ladijo nazaj. Zdaj jih svári sv. Kutbert: „Kako se morete čuditi viharju, ker niste gosí snedli? Tam-le še visí gos! Denite jo v lonec, kuhajte jo in jejte jo, potem bode morje mirovalo.“ To so ministri storili; in ko je gos v loncu vrela, pomirilo se je morje. Gos so dolgo časa imeli za poldivjo žival, in ostre postave so imeli, kako se obnašati do gosí. V Wales-u je veljala postava, da so lastniki môgli živali odkupiti, ako so zašle na tujo zemljo in jih je vjel gospodar; gos pa je smel ubiti, vendar lastnik njen ni bil odgovoren za škodo, ki jo je storila. Al ker je gos dobro jedilo, zato je ta vraža kmalu konec vzela; v cesarskem Rimu so gosí pitali s smokvami (figami), da so dobile prav velika in mastna jetra, iz kterih so z vinom in mlekom pekli jeterne paštete. Keltiški Galci in Franki so se posebno pečali z gosjo rejo; prodajali so jih na Laško; v severni Evropi so v več krajih imeli gosíšča (ansería), kjer so redili na tisoče gosí. Pod kraljem Ludevikom Pobožnim so plačevali davek od gosí.

Zajec je bil židom (judom) nečedna žival. „Zajec tudi prežvekuje (to pa ni res), al noga mu ni razcep-ljena na dva parklja, in zato je nečedna žival“ — se bere v 3. Mojzesovih bukvah pogl. 11. stih 6. Ta prepoved je veljala tudi zarad zajcev in kamél; v 5. Mojzesovih bukvah 14, 7. je z ostro besedo ponovljena; tudi Mahomed je to ukazal. Sicer pa je pametno bilo, da so v Siriji in Arabiji prepovedali zajce jesti; zajčeje mesó ni dobro v vročih deželah, kakor tudi pri nas ni dobro in zdravo poleti. Ljudstva severne Evrope so se zajca nekako bala, češ, da je s coperniki in copernicami v ozki zavezi, ker so mislili, da se v podobah zajca coperniki in copernice večkrat prikazujejo. Ker zajec nikoli nima pokoja in zmiraj okoli šviga, zato so mislili, da more kaj peklenskega v sebi imeti, kar ga dela tako nepokojnega; mislili so, da celó nikoli ne spí, zato, ker spí z odprtimi očmi. Walisi so mislili, da je zajec nekoliko mesecev moškega, nekoliko pa ženskega spôla; tudi Angleži so mislili, da je polután. Brž ko ne so mislili to zato, ker navadno zajec samec okoli léta in ker ima v visocih severnih krajih bel kožuh. Že v starodavnih časih so imeli zajce za nekako hudobo. Ako je delavec šel na delo, pa mu je zajec čez pot skočil, vrnil se je delavec in ni šel delati, ker se je bal nesreče. Ko je kralj Cir s svojo armado nad Armence šel, pretekel mu je zajec pot; pri tej priči se je hotel kralj vrniti, ako bi ne bil orel se nad njim pod nebom